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Наше будущее – это наши дети. Цель современной школы - подготовка детей к жизни. К жизни в мире, полном огромного объёма информации. Наша задача – помочь детям овладеть не только багажом интеллектуальных знаний общеобразовательного цикла, но и умениями, знаниями и навыками здоровьесбережения. На достижение этих целей и ориентированы здоровьесберегающие технологии. Каждый педагог в своей работе использует эти пед.технологии, цель нашей школы – выработать систему максимально эффективной работы над укреплением здоровья школьников путём привлечения  к сотрудничеству всех педагогов, обучающихся и родителей.

 Актуальность темы.

 Здоровьесберегающие технологии — это шанс взрослых решить проблему сохранения здоровья детей неформально. 

В настоящее время является актуальным вопрос оздоровления обучающихся школьного возраста. В эти годы формируется осанка, идет активный рост и развитие всех систем организма. Малоподвижный образ жизни становится нормой существования детей. Ребенок, который ведет такой образ жизни, имеет не только проблемы со здоровьем, но у него появляются трудности в учении. В первую очередь, это проблемы концентрации внимания, памяти, запоминания учебного материала, проблемы с усидчивостью на уроках, школьные страхи. У таких детей появляются проблемы личностного плана. Отсутствие стойких интересов и увлечений, связанных с расширением собственного кругозора, апатия, сменяющаяся агрессивностью, закрытость - это немногие симптомы, которые связаны с малоактивным образом жизни. Развитие школы идет по пути интенсификации, увеличения физических и психических нагрузок на ребенка. И сегодня необходимо говорить о начале глобальной катастрофы всей современной цивилизации. По результатам мониторинга заболеваемости обучающихся нашей школы: 14% детей практически здоровы; 50%   имеют отклонения в развитии опорно-двигательного аппарата, 35-40% детей страдают хроническими заболеваниями. Причем наблюдается  тенденция ухудшения здоровья  детей от начальной школы к старшему звену обучения. Таким образом, появилась острая необходимость решения проблемы здоровья детей  в масштабе страны, региона и отдельно взятой школы. 
Как помочь школьнику? Как сделать так, чтобы он начал жить активной, интересной, полноценной жизнью? Как сделать так, чтобы учеба вызвала прилив энергии, а обучение было в радость? 

Тип проекта: практико-ориентированный.

Предмет исследования – нетрадиционные методы и приемы для развития здоровьесберегающих технологий как в урочное, так и внеурочное время.

Цель - сохранение всех аспектов здоровья обучающихся и педагогических работников через создание в МБОУ СОШ № 26 условий здоровьесбережения, учитывающих индивидуальные показатели состояния здоровья всех субъектов образовательного процесса. 

- создание педагогических условий для сохранения и развития здоровья учеников на основе выработки и закрепления здоровьесберегающих психофизиологических навыков.

Задачи: 
1.    Планирование работы с учетом приоритетов сохранения и укрепления здоровья участников педагогического процесса в тесном взаимодействии с обучающимися, с их родителями.

2.    Освоение педагогами новых методов деятельности в процессе обучения школьников, использование технологий урока, сберегающих здоровье обучающихся.
3. Активизация участия педагогов в эффективном использовании здоровьесберегающих технологий в школьных программах.

4.    Воспитание в школьниках осознания ценности здоровья, культуры здорового образа жизни.

5. Развитие психолого-медико-педагогической службы школы для своевременной профилактики психологического и физиологического состояния обучающихся.

6.  Планомерная организация полноценного сбалансированного питания обучающихся. 

7.     Привлечение системы внеурочной, кружковой, внеклассной и внешкольной работы к формированию здорового образа жизни обучающихся. 

8.     Гигиеническое нормирование учебной нагрузки, объема домашних заданий и режима дня.

9.      Отслеживание санитарно - гигиенического состояния школы.
10.   Тиражирование положительного опыта применения здоровьесберегающих технологий в урочной и внеурочной деятельности (публикации, методические рекомендации, фото и видеоматериалы).

Этапы и механизм реализации проекта.

Механизм реализации проекта

1. В реализации проекта  участвуют педагоги, работающие в школе,  социальный работник, психолог, медицинский работник, родители.

2. Реализация программы осуществляется в ходе нескольких этапов:

Подготовительный этап (2016/2017 гг.)

Его основной задачей является создание максимальных условий для успешной реализации проекта. Он включает в себя: 

- изучение литературы  и материалов интернет по использованию здоровьесберегающих технологий; 

- определение уровня мотивации деятельности обучающихся;
- анализ полученных результатов состояния здоровья обучающихся.
Основной этап (2017/2018гг.)

Предполагает организацию деятельности по реализации целей и задач проекта. Он предусматривает следующие направления работы:

 - проведение первичной диагностики уровня здоровья;

 - применение здоровьесберегающих технологий на уроках; 

- оздоровительной работы в учебное и внеучебное время; 

- работа над рационом питания в школе и дома;

- выполнение всех принятых санитарно-гигиенических норм и требований;

- совершенствование применения технических средств и методик мониторинга здоровья детей, обеспечивающих индивидуальную оптимизацию педагогических технологий и нагрузок

 -  работа с семьей.
Заключительный этап (2018/2019 гг.), оценка эффективности форм и содержания здоровьесберегающих технологий, его задачи:

- диагностика психологического, физиологического состояния и творческого потенциала школьников;

-  анализ и обобщение полученных диагностических материалов;

-  определение перспектив дальнейшего развития здоровьесберегающей среды;

- создание методической копилки здоровьесберегающих технологий, содержащей авторские разработки педагогов МБОУ СОШ № 26 программ внеурочной деятельности, меню, комплексов упражнений, бесед, с учащимися и родителями, планы работы, фото и видеоотчеты по реализации  проекта.

Механизм реализации инновационного проекта подразумевает комплексную работу школы по формированию здоровьесберегающего пространства в 6 направлениях:

1 направление. Здоровьесберегающая инфраструктура школы.

II направление.  Рациональная организация учебного процесса.

III направление. Организация физкультурно-оздоровительной работы.

IV. Просветительско-воспитательная работа с обучающимися, направленная на формирование мотивации к собственному здоровью, ценности здоровья и здорового образа жизни.

V. Просветительско-методическая работа с педагогами, специалистами и родителями.

VI блок. Профилактика и динамика наблюдений за состоянием здоровья.

Результаты реализации основных направлений комплексной работы по формированию системы ценностей, социального опыта, здорового образа жизни у школьников.
Механизм реализации проекта:

1.
Планирование и подбор необходимых источников информации. 

2.
Накопление материальной и технической базы. 

3.
Выбор направления работы. 

4.
Обработка и систематизация собранной информации. 

5.
Оформление результатов исследования. 

 6.
 Апробация практических материалов на уроках в школе.
Школа успешно прошла все процедуры лицензирования и  аккредитации. Это свидетельствует о  создании всех необходимых условий для качественного выполнения государственных стандартов образования.

Для выполнения различных образовательных программ здоровьесберегающего характера создано достаточное методическое обеспечение, позволяющее выполнять теоретические и практические составляющие указанных программ, проводить постоянный мониторинг их выполнения.

Модель здоровьесбергающей среды, способствующая формированию и развитию здоровья обучающихся, - в режиме функционирования. Обновлено нормативно-правовое и организационно-методическое обеспечение реализации программы инновационного проекта. 

Гипотеза.

Здоровье детей - это политика, в которой заложено наше будущее, поэтому перед педагогами, родителями и общественностью стоит задача воспитания здорового поколения. Но последние статистические данные свидетельствуют о том, что за период обучения детей в школе, состояние здоровья ухудшается в 4-5 раз. И эти печальные факты подтверждают, что именно в школе обучающийся получает то или иное заболевание, отклонение здоровья. Проблема здоровья обучающихся вышла сегодня из разряда педагогических и обрела социальное значение.

Таким образом, основные задачи педагога, работающего над формированием здоровьесберегающей среды, заключается в том, чтобы подготовить ребёнка к самостоятельной жизни, вырастить его нравственно и физически здоровым, научить грамотно, ответственно и эффективно сохранять здоровье. Здоровье так же заразительно, как и болезнь. “Заразить здоровьем” - вот цель, к которой  должна стремиться школа.

Проект направлен на организацию такого образовательного процесса, при котором обучающиеся будут вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, соревнования,  олимпиады, конкурсы. Обучающиеся будут учиться изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, развивать свои потребности и осознавать возможности. Важнейшими условиями для реализации проекта становится развитие  таких качеств личности, как самостоятельность, способность творчески мыслить, анализировать, делать выводы.  Проект предполагает охват всех обучающихся школы и рассчитан на  долгосрочную перспективу.
Основные ресурсы: основой для проекта являются информационные, кадровые и    материальные ресурсы школы, социального педагога, школьного психолога,  медсестры, всех педагогов школы, работников столовой. Проект обеспечивается квалифицированными педагогическими кадрами, наличием социальной, медицинской, достаточной материально – технической базой. Проект базируется на образовательных, кадровых, материальных ресурсах школы.
   Ожидаемые результаты:

· Создание педагогических условий для сохранения и развития психофизиологического здоровья детей на основе выработки и закрепления здоровьесберегающих психофизиологических навыков.

·  Рост физической и санитарно-гигиенической культуры обучающихся. Формирование устойчивого интереса и потребностей к занятиям физкультурой и спортом, здоровому и активному образу жизни. Рост мотивации к обучению, развитие навыков самоконтроля и самоанализа, стойкий интерес к познавательной деятельности, в том числе, творческой. 

· Повышение профессиональной компетенции учителя в сохранении и укреплении физического, нравственного, морального и социального здоровья школьников. Создание методической копилки инноваций по здоровьесберегающим технологиям. 

· Укрепление здоровья обучающихся.

· Приведение режима учебного труда и активного отдыха детей к оптимальному. 

· Повышение уровня физического, психического и социального здоровья детей. 

· Осознанное отношение детей и их родителей к состоянию здоровья как основному фактору успеха на последующих этапах жизни.
Диагностический инструментарий.
На каждом этапе работы проводится оценивание промежуточных результатов:

· мониторинг заболеваний обучающихся за определенный период;

· количественный и качественный мониторинг внеурочной деятельности в рамках ФГОС,  спортивных мероприятий;

·  количественный показатель образования родителей в области сохранения и укрепления здоровья детей;

· количественный мониторинг мероприятий по пропаганде здорового образа жизни.
Критерии оценивания результатов:
· Значимость и актуальность темы.

· Инновации в решении целей и задач проекта.

· Авторская  работа над проектом. 

· Глубина и оригинальность раскрытия темы.

· Раскрытие содержания проекта во время презентации. 

· Ответы на вопросы во время защиты проекта. 

· Участие обучающихся и педагогических работников в реализации проекта.

· Результативность работы.

Ожидаемые конечные результаты проекта:
1. Повышение функциональных возможностей организма обучающихся. 

2. Рост уровня физического развития и физической подготовленности школьников. 

3. Повышение приоритета здорового образа жизни. 

4. Повышение мотивации к двигательной деятельности, здоровому образу жизни. 

5. Повышение уровня самостоятельности и активности школьников в двигательной деятельности. 

6. Повышение профессиональной компетенции и заинтересованности педагогов в сохранении и укреплении здоровья школьников 

7. Поддержка родителями деятельности школы по воспитанию здоровых детей.
Если мы не научим детей ценить, беречь и укреплять своё здоровье, если личным примером будем демонстрировать здоровый образ жизни, то только в этом случае можно надеяться, что будущее поколения будут более здоровым и развитым не только личностно, интеллектуально, духовно, но и физически.

Научно – методическая обеспеченность проекта. 
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